ELEMENTI PER PROVE DI VERIFICA
1. Sono allineati?

In un piano cartesiano sono segnati tre punti.

A(-3;-1) , B(5;1) e C(12;3). 

I tre punti sono allineati? Giustifica le tue affermazioni.
2. Per entrare nell’atrio della scuola “G. Marconi” bisogna salire tre gradini che hanno ciascuno una pedata (profondità) di 32 cm ed un’alzata (altezza) di 10 cm.

Si vuole costruire uno scivolo che permetta l’accesso anche alle carrozzelle. Quale deve essere la profondità dello scivolo se si vuole che la sua pendenza non superi il 12%? Bastano 2 metri?

3. Completa le seguenti tabelle in modo che i punti C e D stiano sulla retta passante per A e B.

	
	A
	B
	C
	D

	Retta 1
	(0, -5)
	(-1; -4)
	(1;…)
	(…; -1)

	Retta 2
	(3; 2)
	(5; 2)
	(-20; ….)
	(…; 200)

	Retta 3
	(2/3; 1)
	(1;4/3 )
	(0;…)
	(-1/3;…)


4. Due ciclisti si stanno muovendo sulla stessa strada; sotto sono indicati i grafici dei rispettivi diagrammi tempo – distanza dal Bar Sport (il tempo è misurato in minuti, le distanze in Km).

Quali informazioni puoi trarre dai due diagrammi? In particolare, i due ciclisti sono partiti dal Bar Sport? Si stanno allontanando o avvicinando al Bar? Si può dire se la strada che stanno percorrendo è in salita o in discesa?
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5. Una gita scolastica

Una classe vuole affittare un pullman per una gita ed ha contattato tre ditte per informarsi sui prezzi.

La ditta A richiede 375 euro come tariffa iniziale più 1.5 euro per km percorso.

La ditta B richiede 250 euro come tariffa iniziale più 1.75 euro per km percorso.

La ditta C fa pagare una tariffa fissa di 350 euro che comprende i primi 200 km percorsi, più 1.52 euro per ogni km oltre i 200.

Quale ditta dovrebbe scegliere la classe tenendo conto che nella gita si percorrerà una distanza compresa fra i 400 ed i 600 km?

(esempio tratto e riadattato da prove OCSE- PISA, Armando Editore)

6. Quale aumento?

Considerate i grafici seguenti e rispondete alle domande.
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I grafici rappresentano l’aumento di prezzo – in euro – che due prodotti (tipo A e tipo B) hanno subito negli anni che vanno dal 1956 al 1960.

· Quale prodotto ha avuto il maggior aumento annuo di prezzo?

· Quale prodotto è aumentato maggiormente nel biennio 1958 - 1960?

(da Matematica 2003, Misurare)

7. Per comprare una bici 

La proposta di vendita della ditta XXX per una bicicletta da corsa del prezzo di 2000 euro è la seguente: 300 euro in contanti alla consegna e il resto in rate da 165 euro ciascuna. In una nota si fa presente che è compresa nelle rate una spesa aggiuntiva per alcuni attrezzi per la manutenzione della bici non compresi nei 2000 euro. 
Esprimi la legge secondo la quale varia la quota da rateizzare in funzione del numero delle rate; in che modo la funzione y = 300 + 165x può rappresentare la proposta di vendita della bici?

È possibile ricavare la “spesa aggiuntiva” dalle informazioni del problema o è bene chiedere qualche chiarimento ? è importante sapere che il numero delle rate è 11?

A quanto ammonta la “spesa aggiuntiva” obbligatoria? 

Il responsabile della ditta vorrebbe apportare alcune modifiche alla proposta fissando in 5 il numero delle rate mensili e includendo nella cifra iniziale in contanti la “spesa aggiuntiva”. A quanto ammonterebbe la quota di ogni rata mensile in questo caso?
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8. A fianco è riprodotta (su carta millimetrata) la piantina di una cucina con i mobili, disegnata per un cliente da un architetto che lavora in una ditta di arredamento. Quale potrebbe essere la scala di riduzione che ha impiegato?
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A lato è raffigurata una salita ripidissima. Che cosa possiamo dire della sua pendenza? 
(A) è del 70.7%  

(B) è del 45%  

(C) è del 50%
(D) è del 100%
(E) è del 30%
10. I seguenti grafici rappresentano 5 diversi modi in cui i valori y di una grandezza variano in funzione dei valori x di un'altra grandezza.
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Associa a ciascun grafico la tabella di dati che potrebbe rappresentarlo parzialmente e la frase o le frasi (possono essere più di una) che possono essere usate per descrivere tali variazioni

	 (P)
	x
	y
	(Q)
	x
	y
	(R)
	x
	y
	(S)
	x
	y
	(T)
	x
	y

	
	11
	25
	
	2
	4
	
	0
	0
	
	1
	10
	
	2
	12

	
	12
	27
	
	5
	10
	
	6
	6
	
	3
	8
	
	4
	7

	
	13
	29
	
	6
	12
	
	11
	17
	
	5
	6
	
	5
	5

	
	14
	31
	
	7.5
	15
	
	20
	40
	
	7
	4
	
	8
	3

	
	20
	43
	
	9.1
	18.2
	
	25
	61
	
	8
	3
	
	10
	2.5


	(1) y è proporzionale a x
	(2) la variazione di y è proporzionale alla variazione di x

	(3) y diminuisce all'aumentare di x  
	(4) all'aumentare di x anche y aumenta

	(5) y=0 se x=0
	(6) il rapporto tra la variazione di y e la variazione di x è costante


